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Metodologia badania
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Wielkość próby N = 600 wywiadów

Dorośli (18+ lat) mieszkańcy Polski

5 – 12 grudnia 2018 r.

CAWI (ankieta on-line) na panelu selekcyjnym

Losowa reprezentatywna próba ogólnopolska.

Realizacja terenowa

Grupa docelowa

Metoda

Dobór próby



Płeć

53%

47% kobieta

mężczyzna

Wiek

10%

21%

27%

26%

16%
18-24

25-34

35-49

50-64

65+
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Struktura próby



Miejsce zamieszkania

32% 14% 20% 13% 22%

Wieś Miasto do 20 tys. Miasto od 20 tys. do 100 tys. Miasto od 100 tys. do 200 tys. Miasto 200 tys. i więcej

Wykształcenie

8% 24% 34% 29% 5%

Podstawowe Zawodowe Średnie Wyższe Odmowa odpowiedzi
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Struktura próby



Województwo
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Struktura próby

dolnośląskie 8% podkarpackie 6%

kujawsko-pomorskie 6% podlaskie 3%

lubelskie 6% pomorskie 6%

lubuskie 3% śląskie 12%

łódzkie 7% świętokrzyskie 3%

małopolskie 9% warmińsko-mazurskie 4%

mazowieckie 14% wielkopolskie 9%

opolskie 3% zachodniopomorskie 5%



Zanieczyszczenie środowiska
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Zanieczyszczenie środowiska

52% 36% 5% 2% 4%

Bardzo poważnym Raczej poważnym Raczej nieważnym W ogóle nieważnym Nie mam zdania| nie wiem

Oceń na ile poważnym problemem są Twoim zadaniem zmiany klimatu, w tym 

poziom zanieczyszczenia powietrza

41% 39% 9% 1% 10%

Bardzo poważne Raczej poważne Raczej nieważne W ogóle nieważne Nie mam zdania| nie wiem

Jak poważne jest, Twoim zdaniem, ryzyko wystąpienia niedoborów energii w Polsce za 

kilka lat, które mogą skutkować ograniczeniami dostaw do Twojego domu i/lub firmy?
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Zanieczyszczenie środowiska

Jakie działania powinny być podjęte w tym zakresie? (tj. zapobieganiu niedoboru energii 

w przyszłości)

1%

2%

44%

59%

65%

83%

Żadne z powyższych

Inne działania

Budowy elektrowni atomowych

Rozwijania tzw. czystych technologii
węglowych

Racjonalizacji i zmniejszenia zużycia energii

Zwiększenia udziału energetyki opartej na
źródłach odnawialnych

Odsetek wskazań na tę odpowiedź

55% 23% 6% 7% 9%

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Nie wiem/nie mam zdania

Czy Twoim zdaniem politycy powinni zająć się problemem niedoboru energii, który 

może pojawić się za kilka lat? 
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Wsparcie rządu

9%

17%

64%

10% Energetyka węglowa

Energetyka atomowa

Energetyka odnawialna

Powinni wspierać każdy
podsektor w równym stopniu

Który ze sposobów produkcji energii powinien być Twoim zdaniem wspierany 

przez polski rząd?



Podsumowanie 
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Prawie 90% Polaków uważa, że zmiany klimatu są poważnym problemem, a co drugi

sądzi, że jest to bardzo paląca kwestia.

Niemal czterech na pięciu respondentów wskazuje, że ryzyko wystąpienia niedoborów

energii za kilka lat jest poważne, a dwóch na pięciu podkreśla, że to bardzo poważny

problem.

Również czterech na pięciu respondentów odpowiedziało, że politycy powinni podjąć

działania zmierzające do uniknięcia niedoborów energii, ale tym razem ponad połowa

wskazała, że temu problemowi należy się szczególna uwaga ze strony rządzących.

Najpopularniejszym wśród respondentów sposobem zapobieżenia niedoborom energii

powinno być zwiększenie udziału energetyki opartej na źródłach odnawialnych.



Ocena porównawcza różnych sposób 
wytwarzania energii
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Ocena porównawcza różnych sposobów wytwarzania energii

5%

18%

19%

31%

39%

41%

42%

46%

13%

16%

30%

27%

30%

27%

25%

29%

33%

31%

34%

33%

22%

22%

25%

19%

18%

15%

9%

5%

6%

6%

5%

3%

32%

19%

8%

4%

3%

4%

3%

3%

Elektrownia węglowa

Elektrownia atomowa

Elektrownia biomasowa

Elektrownia geotermalna

Elektrownia wodna

Elektrownia wiatrowa

Elektrownia wiatrowa
zlokalizowana morzu

Energia słoneczna
(fotowoltaika)

Zdecydowanie skorzystam Raczej skorzystam Może skorzystam, może nie skorzystam Raczej nie skorzystam Zdecydowanie nie skorzystam

Oceń każdy z typów elektrowni w  skali, gdzie 1 oznacza zdecydowanie skorzystam z 

tego typu elektrowni, a 5 – zdecydowanie nie skorzystam 

Średnia

4,12

3,98

3,95

3,96

3,77

3,43

2,99

2,41
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Ocena porównawcza różnych sposobów wytwarzania energii

4%

13%

17%

35%

48%

49%

49%

58%

9%

22%

28%

30%

24%

24%

25%

19%

26%

33%

40%

28%

24%

21%

19%

18%

13%

13%

9%

5%

2%

4%

4%

4%

48%

19%

5%

2%

2%

3%

2%

2%

Elektrownie węglowe

Elektrownia atomowa

Elektrownia biomasowa

Elektrownia geotermalna

Elektrownia wodna

Elektrownia wiatrowa

Elektrownia wiatrowa
zlokalizowana morzu

Energia słoneczna
(fotowoltaika)

5 4 3 2 1

Oceń sposoby wytwarzania energii, gdzie 1 będzie oznaczało bardzo zły sposób, a 5 

najlepszy sposób wytwarzania energii. Oceny dokonaj w ramach trzech następujących 

wymiarów - EKOLOGICZNEGO

Średnia

4,27

4,16

4,12

4,13

3,91

3,44

2,98

2,09
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Ocena porównawcza różnych sposobów wytwarzania energii

6%

10%

16%

36%

36%

43%

51%

58%

10%

22%

31%

29%

29%

29%

22%

22%

25%

28%

35%

26%

28%

24%

22%

16%

17%

14%

13%

6%

5%

3%

3%

3%

42%

25%

5%

3%

2%

1%

2%

1%

Elektrownie węglowe

Elektrownia atomowa

Elektrownia biomasowa

Elektrownia wiatrowa

Elektrownia geotermalna

Elektrownia wodna

Elektrownia wiatrowa
zlokalizowana morzu

Energia słoneczna
(fotowoltaika)

5 4 3 2 1

Oceń sposoby wytwarzania energii, gdzie 1 będzie oznaczało bardzo zły sposób, a 5 

najlepszy sposób wytwarzania energii. Oceny dokonaj w ramach trzech następujących 

wymiarów - SPOŁECZNEGO

Średnia

4,33

4,16

4,09

3,93

3,87

3,39

2,78

2,22
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Ocena porównawcza różnych sposobów wytwarzania energii

8%

16%

17%

25%

37%

37%

39%

45%

14%

22%

31%

33%

28%

26%

26%

25%

32%

31%

38%

33%

27%

29%

27%

24%

13%

15%

9%

6%

6%

6%

6%

3%

33%

16%

4%

3%

1%

1%

2%

3%

Elektrownie węglowe

Elektrownia atomowa

Elektrownia biomasowa

Elektrownia geotermalna

Elektrownia wodna

Elektrownia wiatrowa
zlokalizowana morzu

Elektrownia wiatrowa

Energia słoneczna
(fotowoltaika)

5 4 3 2 1

Oceń sposoby wytwarzania energii, gdzie 1 będzie oznaczało bardzo zły sposób, a 5 

najlepszy sposób wytwarzania energii. Oceny dokonaj w ramach trzech następujących 

wymiarów - EKONOMICZNEGO

Średnia

4,06

3,94

3,91

3,95

3,71

3,48

3,07

2,51
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Ocena porównawcza różnych sposobów wytwarzania energii

3%

4%

9%

14%

9%

15%

12%

33%

9%

13%

17%

37%

49%

50%

55%

70%

Elektrownia węglowa

Elektrownia biomasowa

Elektrownia atomowa

Elektrownia geotermalna

Elektrownia wodna

Elektrownia wiatrowa zlokalizowana na morzu

Elektrownia wiatrowa

Energia słoneczna

Pierwsze miejsce

Pierwsze trzy miejsca
razem

Uszereguj poniższe typy elektrowni zaczynając od tej, która jest przez Ciebie najbardziej 

preferowana (przyznając jej wartość 1), do tej której nie chciałbyś mieć w swoim 

otoczeniu (przyznając jej wartość 8) 
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Ocena porównawcza różnych sposobów wytwarzania energii

11%

5%

15%

7%

9%

12%

26%

15%

22%

23%

25%

32%

37%

50%

54%

56%

Elektrownia węglowa

Elektrownia biomasowa

Elektrownia atomowa

Elektrownia geotermalna

Elektrownia wiatrowa zlokalizowana na morzu

Elektrownia wodna

Energia słoneczna

Elektrownia wiatrowa

Pierwsze miejsce

Pierwsze trzy miejsca
razem

Używając swojej najlepszej wiedzy proszę ułożyć przedstawione poniżej typy elektrowni 

według kosztów produkcji energii zaczynając od tej, która jest Twoim zdaniem 

najtańsza (przyznając jej wartość 1), do tej, która jest najdroższa (przyznając jej 

wartość 8)



Podsumowanie 
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Energetyka wiatrowa zdecydowanie przoduje we wszystkich aspektach porównawczej

oceny różnych sposobów wytwarzania energii.

Jedynie energia słoneczna otrzymuje w wielu aspektach lepsze noty niż energetyka wiatrowa.

Energetyka wodna zyskuje raczej niższe oceny niż wiatrowa.

Najgorsze rezultaty otrzymywały zawsze elektrownie węglowe i atomowe.

Najbardziej preferowanym (tj. wskazywanym na pierwszych trzech miejscach łącznie) typem

źródła energii jest energia słoneczna. Była ona najczęściej wskazywana na pierwszym miejscu.

Niemniej jednak elektrownie wiatrowe zajęły drugie miejsce w klasyfikacji ogólnej.

Respondenci wskazywali elektrownię wiatrową jako najtańsze źródło energii (suma trzech

wskazań) choć to energia słoneczna najczęściej wypadała na pierwszym miejscu. Z kolei

offshore wind zajął 4. miejsce.



Zalety OZE oraz opinie na temat OZE
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Zalety OZE oraz opinie na temat OZE

6%

7%

11%

38%

45%

51%

12%

16%

20%

30%

26%

25%

28%

30%

26%

9%

6%

5%

39%

30%

21%

4%

6%

4%

13%

17%

22%

19%

17%

14%

Jest szkodliwy dla człowieka

Jest szkodliwy dla zwierząt

Przyczynia się do wzrostu cen
energii dla konsumenta

Przyczynia się do powstawania
nowych miejsc pracy

Przyczynia się do ograniczenia
zależności od importu energii

Sprzyja ochronie środowiska
naturalnego i przeciwdziałaniu

zmianom klimatu

zdecydowanie się
zgadzam

raczej się zgadzam

raczej się nie zgadzam

zdecydowanie się nie
zgadzam

nie wiem, trudno
powiedzieć

Oceń każde z poniższych stwierdzeń na skali. 

Czy Twoim zdaniem rozwój odnawialnych źródeł energii:
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Zalety OZE oraz opinie na temat OZE

Proszę wskaż zalety elektrowni wiatrowych oraz innych odnawialnych źródeł energii, 

które Twoim zdaniem są najistotniejsze

1%

28%

37%

40%

44%

48%

66%

66%

77%

Inne

Promocja regionu/ gminy

Uzyskanie wpływów do gmin z podatków od
inwestorów budujących elektrownie

Rozwój regionu, w którym budowana jest
inwestycja

Stworzenie miejsc pracy w branży OZE
(odnawialnych źródeł energii)

Zagospodarowanie nieużytków pod inwestycje

Zmniejszenie zużycia nieodnawialnych źródeł
energii np. węgla kamiennego czy brunatnego

Wykorzystanie powszechnie dostępnych i
naturalnych źródeł energii

Zmniejszenie emisji zanieczyszczeń

Odsetek wskazań na tę odpowiedź



Podsumowanie 

23

¾ badanych zgadza się ze stwierdzeniem, że rozwój energetyki wiatrowej i OZE w ogóle

sprzyja ochronie środowiska naturalnego i przeciwdziałaniu zmianom klimatu.

Niewiele mniej, bo 70%, jest zdania że przyczynia się do ograniczenia zależności od

importu energii. Podobny odsetek (68%) twierdzi, że przyczynia się do powstawania

nowych miejsc pracy.

Wśród najistotniejszych zalet energetyki wiatrowej i OZE w ogóle badani wymieniali:

zmniejszenie emisji zanieczyszczeń (77%), wykorzystanie powszechnie dostępnych

i naturalnych źródeł energii (66%) oraz zmniejszenie zużycia nieodnawialnych źródeł

(66%).
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